

### 主导市场

### 须先做强产业链

易文 墨林

随着信息化对经济、政治、社会生活 的不断渗透,各个行业的运转越来越依 赖于各类信息系统。如网络网上银行、 电话通信、电子商务等,海量数据和实时 服务背后,服务器正成为信息系统的核 心支撑。

稳健的宏观经济环境、庞大的人口 基数、不断深化的信息化建设,又使得中 国有着广阔的服务器需求市场。但长期 以来,我国的服务器市场被国外企业占 领,从价格到服务都要看他人脸色。所 以,发展自主服务器成为行业降低成本、 提高服务质量的有效途径。随着"棱镜 门"等安全问题持续发酵,国产服务器的 运用受到更加重视。

自主品牌占据国内市场主导地位, 有着多方面的意义。一方面,可以促进 服务器产业根据中国客户需求进行重 构,让"中国客户吃上中餐"。以前,中国 市场上的IT产品都是美国企业按照美 国客户的需求来研制的,中国市场在成 长,客户也在成长,例如建设银行、工商 银行等已经是世界级的客户,但是他们 现在还只能吃美国人提供的"西餐"。所 以,在这个过程中,中国服务器企业要真 正研究用户的需求,开放具有本土特色 的技术、产品和方案,从而在与国外企业 的竞争中取得优势。另一方面,服务器 产业的自主化是国家战略需求。服务器 产业是关系国家信息安全和社会经济发 展全局的战略产业,即使在自由开放经 济占主导地位的美国,其服务器产业也 由本土企业主导。随着支持自主创新、 优先采购国货等国策不断落实,自主品 牌还将取得更大的市场份额。

在通用服务器领域已经具备国产化 取代能力的自主品牌企业,即将面临下 一个挑战——进军主机领域,这是一直 被国外厂商垄断的腹地,也是整个产业 利润最丰厚、门槛最高的领域。在国产 服务器市场逐步壮大的过程中,中国本 土企业要完成这一跨越,想巩固地位提 升实力首先还需要"抱团"发力。

浪潮天梭 K1 主机高端服务器的成 功商用,使中国成为全球第三个掌握最 新主机技术的国家。但技术的突破并不 代表国产主机就能打破发达国家对中国 市场的垄断。即使中国生产出了高端主 机,但如果软件商、操作系统不提供兼 容,就无法在市场推广应用。

发达国家的优势在于形成了一条完 整的生态系统产业链。我国企业已经可 以做出优秀的中间件、处理器、数据库, 但是单拿出来都无法与国外企业抗衡, 没有形成自己的生态系统,导致了"双拳 难敌四手"

目前,全球信息产业竞争已经走过 了企业间竞争的阶段,进入了产业链竞 合时期。我们不仅要突破更多环节的关 键技术,更要提升产业链中各个企业的 能力,并将上下游的企业联合起来,技术 兼容,最终建成自主化的产业生态系 统。只有把产业的"圈子"做大做强,才 能真正掌握从技术突破到占领市场的主

### 图说产业

支撑社会经济运行的 关键系统都离不开服务 器,专门承担行业交易数 据处理的服务器,尤其是 主机,是关系国家社会经 济发展全局的基础性装备 技术,服务器一旦无法正 常运行,将产生巨大的经 济损失, 甚至直接威胁到 国家经济安全和社会安 定。因而,服务器对大规 模在线数据的处理显得至 关重要、不可替代。



# 国产服务器上演"逆袭"好戏

本报记者

根据市场研究公司 Gartner 数据显 示,2014年一季度浪潮服务器出货量在中 国市场名列榜首,成为有中国服务器市场 统计数据以来,首家夺得整体市场第一的 中国厂商,堪称中国服务器市场的里程碑

除了浪潮,国产厂商市场份额也全面 提高,中国服务器产业史无前例地占据了 市场主导优势,而这不仅凸显了本土品牌 整体实力的提升,更朝着我国IT产品自主 可控的战略目标更近一步。

### 国产服务器赢得翻身仗

在中国服务器市场份额的争夺中,浪 潮为本土厂商份额的提升贡献了主要力 量。数据显示,一季度浪潮服务器出货量 80929台,占市场份额19%,位居中国第 一、全球市场第五,同比增长288%,成为 全球增长最快的厂商。

浪潮集团副总裁张海涛表示,"浪潮 在规模最大,增长最快的互联网行业,市 场份额超过40%,是百度、阿里巴巴和奇 虎最大的供货商。浪潮全产业链运作能 力比国外企业更敏捷,比国外企业更适应 互联网行业的游戏规则,在成本可控的同 时保证可观的利润和高品质服务"。

除了在互联网行业表现出色, 浪潮 还大规模进入了金融、电信、电力等一 直被美国企业占据的行业市场,这不仅 是市场份额的提升,也是高端行业用户 对国产厂商整体实力的认可,此前本土 服务器很少出现在这些行业用户的采购 清单里。

张海涛坦言,21世纪以来国产服务器 份额在30%至40%左右徘徊,由于在高端 领域和核心技术方面的不足,份额时有起 落但是始终难以跨越50%的平衡线,一直 同国际品牌有较大的差距,国产服务器一 直处于追随和被压制的状态。

但从2011年开始本土厂商开始崛起, 双方逐步进入了胶着的平衡状态。"2014 年的市场数据表明,国产厂商已经在这种 平衡状态中取得优势,将从战略僵持走向 战略进攻,也是中国服务器产业发展的里 程碑。"张海涛说。

### 自主品牌为信息产业保驾

"之前的棱镜门事件,给我国网络和 信息安全敲响了警钟,因而政府高度重视 信息安全以及网络、通信、服务器方面的 安全可控。在这个前提下,自主品牌服务 器从被长期压制到如今占据市场优势,对 国家信息产业安全的意义不言而喻。"赛 迪顾问电子信息产业研究中心高级分析 师刘新告诉记者,IT产品普遍都存在后 门,而后门的存在本身是合法的,但是如 果有人蓄意利用后门就会对国家安全造 成重大威胁和隐患。

刘新认为,服务器领域中无论是从芯 片、操作系统、数据库,都存在信息安全的 风险,"而这次自主品牌抢占市场主导权, 及时回应了国家对信息安全的迫切需 要。而且在关系到国家信息安全的重要 性方面采购逐步转向国产化,特别是一些 完全自主创新的产品成为采购首选,对信 息安全来讲是可靠的保障"。

浪潮集团执行总裁王恩东表示,国家 信息安全隐患的消除只有用国产产品来 替代进口产品,而替代进程的快慢就体现 于国产厂商的市场份额。"因而作为一个 企业,保障国家信息安全的最好做法,就 是提高市场占有率,尤其是高端市场的占 有率。浪潮的出货量领先,以及国产份额 的大幅提升,都说明中国信息安全的自主 可控程度在大幅提高。"

而除了保障信息安全,服务器国产化 也为客户减小了成本压力。中国电信高 级工程师任杰告诉记者,国外服务器不仅 硬件采购价格过高,而且配套软件和后续 服务更是昂贵,受制于采购规模,国内企 业很难与国际厂商有平等对话的机会, "但随着本土服务器的发展,国货也能满 足市场上的大部分需求,而且价格低廉、 配套服务周到完善,为客户节省了大量的 信息化投入"。

王恩东用一则真实的故事,讲述了国 产服务器发展对外企的冲击。一次,某地 市级税务部门政府采购办的桌子上,摆着 两份几乎一样的标书,同一项目、同一产 品、同一国际服务器行业巨头,但唯一的 不同是,报价竟然从最初的300多万元陡 然降至150多万元。究其原因则是因为浪 潮天梭作为唯一入围的国产产品参与了 竞标,使得这家外企不得不将报价迅速降

而市场上的风云变化恰恰是自主品 牌竞争力的体现,反映在采购方面就是随 着国内品牌竞争力的提升,我们拥有与国 外厂商讨价还价的能力,外企很难继续全 面垄断市场,这也标志着以浪潮等为代表 的中国服务器产业正在崛起。

#### 开启进口替代进程

目前,不论是浪潮夺得中国市场第 一,还是国产阵营的份额近乎2倍于国外 厂商,都足以说明国产厂商在通用服务器 领域完全具备了取代进口产品的能力,在 市场层面已经对国外企业形成压制局面, 后续,国产厂商仅是需要将这个局面巩固 扩大。

而本土厂商在通用服务器领域之所 以可以取代进口产品,最主要的原因就是 通用服务器市场的需求动力来自于互联 网,并且这部分需求伴随着互联网云平台 的搭建而迅速攀升。

"互联网对通用服务器的需求巨大, 而且性能方面没有特别高的要求,只是比 较强调定制化的产品应用需求。"刘新表 示,国内厂商一方面在通用服务器领域没 有技术阻碍,另一方面可以发挥本土化的 成本和价格优势及时周到地响应定制需 求,抢占市场主导权。而且随着未来智慧 城市的信息化推进,大量的通用服务器需 求也是国产品牌的良机。

"千万不要小看通用服务器市场,这 部分市场的出货量是最多的。而国产品 牌要有自己的特色,牢牢抓住这部分量大 面广的市场,并且继续改进技术、优化工 艺,相信国产服务器将会迎来发展的飞 跃。"任杰认为,未来国产服务器在广电、 电力、电信等行业对国外厂商的替代率可 以达到70%,但另外的部分则是国内厂商 较难攻克的高端范畴。

所以,本土企业在巩固通用服务器市 场的基础上,还需往高端服务器发展,争 取在芯片和操作系统等核心技术方面取 得国产化突破。

令人欣慰的是,国内厂商已经开始了 行动。浪潮今年推出"K迁工程",全面推 动天梭 K1 规模化替代 IOH (IBM、Oracle 和HP)小型机的进程,这是国产厂商第一 次在产业核心领域向占据垄断地位的IOH 发起挑战,表明国产服务器已经进入了国 际厂商的核心腹地,参与更加复杂的市场

当前,一些国内银行以及电信结算业 务的核心领域,已经开始试用国内小型 机,并且有逐步取代进口产品的趋势,种 种迹象都表明中国服务器产业整体向上 的趋势不可阻挡。

# 行业的态

## 电能替代还碧水蓝天

本报记者 李予阳

记者近日从国网冀北电力公司所属的唐山供电 公司了解到, 唐山市首所用电能替代燃煤的小学 -滦县油榨镇寨子小学改造完成并投入运行,每 年可削减燃煤40吨,减少二氧化碳等排放104 吨。该公司有关负责人认为, 电能替代小学建成运 行,对于唐山市治理分散的燃煤点源污染具有示范

唐山是一座重工业城市,因煤炭钢铁兴起,却也 因此屡屡成为污染严重的城市。为减少城市大气污 染、促进雾霾治理, 唐山供电公司今年正式启动了多 个电能替代项目,利用电能替代优化能源结构。冀 北电力有限公司外联部主任周玉超告诉记者,"电能 替代"是国家电网公司提出的推进节能减排、治理大 气污染的一项举措,其宗旨是倡导"以电代煤、以电 代油、电从远方来、电是清洁电"的能源消费理念。 冀北电力积极倡导能源消费新理念,切实降低煤炭 占能源消费总量的比重。

记者在唐山供电公司参访多家公司、居民小区 和学校,了解该公司电能替代推进情况。在南湖充 电站,记者登上一辆电动公交车,一阵清凉扑面而 来。司机王师傅告诉记者,目前运行的10辆纯电动 公交车很受欢迎,开起来噪音小,动力强劲。

走进丰润区永丰轧辊厂,厂负责人杨文丰告诉 记者:"以前的时候穿着浅色衣服在厂区里走一圈, 回来衣服肯定变成灰色,现在工作环境污染明显降 低,工作服再也不会每天都是灰了!"该厂从2008年 9月至2013年7月,先后将3个1.5米的煤气炉改为 4个总容量3500千瓦的电烘干炉,按照每年生产2 万吨轧辊计算,用电炉进行材料烘干比用煤气炉烘 干多花240万元,但是却减少了1200多吨烟尘排放 量,二氧化硫更是达到了零排放。

据唐山市工信局经济运行处有关负责人介绍, 今年以来唐山市积极推进"电能替代"工作,出台 了《关于实施电能替代工作的指导意见》,支持 "电能替代"项目建设。今年1至5月份, 唐山市 实现电能替代电量6.3亿千瓦时。

### 完全自主知识产权光热发电站建成



在河北省宣化县,工人在北京兆阳光热技术有 限公司建设的光热发电站工作。近日,北京兆阳光 热技术有限公司拥有完全自主知识产权的光热发电 示范电站在河北省宣化县建成。据介绍,该项目于 2013年10月开工建设,目前建有两个标准商品级 400米聚光回路,镜场面积7500平方米。

新华社记者 杨世尧摄

### 苏州上半年光伏发电增长迅猛

本报讯 6月30日,随着位于苏州工业园区金 红叶造纸厂内的光伏发电项目正式并入电网运行, 苏州光伏发电装机容量、发电量实现了飞跃发展,至 6月底,全市光伏发电装机容量达100.12兆瓦,同比 猛增567.46%,上半年新增光伏发电装机65.12兆 瓦,是前三年总和的1.8倍,光伏发电量2718万千瓦 时,同比增长245.36%,装机和发电量均呈现了暴发

苏州光伏发电项目有以下几个特点:一是单体 容量大,如金红叶光伏发电项目装机为20兆瓦,是 全省最大的屋顶光伏发电项目,该项目使原厂房屋 顶就如安装了隔热层,可减少厂房内部空调用电,一 举数得。二是覆盖面广,市区各区、常熟、张家港、昆 山市均有光伏发电项目。三是形式多样,有企业投 资安装,也有居民利用自家屋顶、院落自行安装。

苏州供电公司近年来大力推进清洁新能源替代 传统煤电项目发展,加快智能电网规划建设,在清洁 能源项目建设上进展明显。 (杨国华)

### "科技法兰西"下半年开展

本报讯 记者李景报道:7月1日,由法中委员 会发起的"科技法兰西——非常法国非凡创新"活动 在京举行。

此次科技法兰西活动旨在向法国企业在华的合 作方,展现和推广法国在各个领域的科技创新。据 悉,科技法兰西活动将在今年下半年持续展开。第 一项活动是法国创新技术展示周。11月1日至11 月15日将通过法国创新技术展示周,邀请公众零距 离接触在华法国企业的生产设备、商业运作、专有技 术。第二项活动是中法团队合作创新奖评选奖励在 创新活动中表现优秀的中法合作团队。

法中委员会主席赵国华表示,科技法兰西活动 不仅能展示法国在创新领域的独特潜力,而且会将 中法两国紧密联系起来,两国携手创新,创造更加美 好的未来。

## 分布式能源破解公用建筑能耗困局

本报记者 秦海波

近年来,风生水起的分布式能 源,给建筑节能带来了新的解决路 径。一些企业深入分析了分布式能 源特点与建筑节能的结合, 形成了 对于建筑节能的系统思考——

近日, 国务院印发的《2014-2015 年节能减排低碳发展行动方案》指出, 今明两年需节能3.2亿吨标准煤,以实现 单位 GDP 能耗下降 3.9%。这是继去年国 务院出台《大气污染防治行动计划》后 又一重要的节能环保指导性文件, 再加 上今年4月新《环保法》的颁布,我国 节能减排压力非同一般。

目前,工业、建筑与交通是我国能 源消耗最主要的3个部分。据住房和城 乡建设部统计显示,建筑能耗占我国能

源消费总量的27.5%以上;在我国既有 的400多亿平方米建筑中,99%属于高 耗能建筑。而据世界银行最新预测,中 国建筑能耗的"黑洞"还将进一步扩 大;到2020年我国将新增建筑面积200 多亿平方米,建筑能耗在全社会总能耗 的占比将达到约35%,超越工业用能成 为用能的第一领域。

虽然从上世纪80年代至今,我国为 解决建筑能耗高,相关政策不断推出但 效果不尽如人意。究其原因,主要有几 个方面: 一是对于建筑节能的认识过于 简单,停留在墙体保温、外窗保温隔热 等局部、表面的节能方式,未能系统地 考虑建筑用能和节能。二是建筑在设计 阶段即有缺陷,建筑当中最常使用的 电、冷、热等耗能系统,始终处于独立 设计的情况,从而导致后期运维时难以 进行能源应用的智能控制。三是建筑节

能缺乏相关的经济激励政策和标准规 范,难以调动社会各界的积极性。目 前,社会自发进行的旧建筑节能改造质 量参差不齐,而新建筑节能领域开发商 缺少积极性。我国正处于城镇化建设的 快速发展期,如果不注重并找到落实建 筑节能降耗的有效途径,将直接影响我 国节能减排目标的完成。

当前,国内外各大能源服务公司, 都在关注中国的建筑节能,也拿出了各 自的解决方案。国外企业如施耐德电气 推出的能效管理平台,融合了多领域技 术和专业经验; 国内企业如新奥集团, 形成了自主研发的建筑泛能站解决方 案,细分用户并提供个性化解决方案; 还有企业着眼于为建筑提供节能设备, 比如远大集团的非电中央空调主机和一 体化空调输配系统。

新奥集团今年投入运营的江苏盐城

相比, 医院的相关运行费用节省了20% 以上。据新奥智能能源总裁刘敏介绍, 新奥建筑节能解决方案,首先充分考虑 了建筑所在地的能源特点和当地环境 特点,综合考虑建筑的气、电、冷、热 需求,根据每栋建筑形成个性化的供应 及应用方案; 其次, 充分考虑相邻单体 建筑之间、建筑群与建筑群之间的能源 互补,通过分布式能源及多能源匹配技 术,实现了能源的梯级利用;第三,搭 建智能能效平台,对供能端系统实时监 控与调节,进一步优化建筑用能。 有关人士指出,伴随着国内节能环

亭湖医院泛能站系统,与传统供能方式

保压力的增大,建筑节能领域积蓄已久 的巨大市场潜力将迅速得到释放,这也 为许多企业敞开了机遇大门。各类企业 的多样化实践,将不断推动我国建筑节 能降耗水平的迅速提升。

本版编辑 杨国民 童 娜